

2025年11月25日 星期二

乙巳年十月初六 第22338期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

浙江省职工“双提升行动”提质扩面赋能职工助力共富

## 亿元资金资助 10万职工升学历提技能

本报讯 (记者邹倜然 通讯员贾馨然)“从公示到钱款到账,只用了7个工作日,很开心!”在杭州从事数据分析行业的李女士,收到2025年浙江省职工“学历和技能提升行动”(以下简称“双提升行动”)的资助后,第一时间在网络社交媒体上进行了分享。

今年,像李女士这样获得由浙江省总工会发放“双提升行动”资助资金的职工有3万名。截至目前,在浙江“学历和技能提升行动”中,浙江省总本级已累计投入资金超亿元,资助职工累计突破10万人。

据介绍,浙江省职工“双提升行动”于2019年启动,由浙江省总联合省教育厅、省人社厅、省财政厅共同推出。凡该

省工会会员,与用人单位签订劳动合同的一线职工或新就业形态劳动者,实现大专及以上学历提升、高级工及以上技能等级提升的,均可参与1000元资助经费申请。该项目连续多年列入浙江省高质量发展建设共同富裕示范区重点工作任务,在帮助广大职工提升学历教育层次、提高专业技能、提升岗位胜任能力等方面发挥了重要作用,已成为赋能职工、助力共富的重要载体。

根据过往职工反映的填报复杂、流程繁多、资金拨付慢等问题,今年,浙江省总进行了全面优化。针对职工提出的填报复杂问题,设立专岗提供政策咨询与填报指导。浙江省总还对申报系统进

行全面升级:扩容平台,实现学信网、人社厅技能证书数据互联共享;新增银行卡在线校验与“一键拨付”功能,构建全流程精准闭环管理。同时简化审批流程,缩短发放周期,资金从审批到支付仅需7个工作日,较2024年提速80%。

在提升服务效能的同时,2025年“双提升行动”的覆盖面和资助规模也创历史新高。今年,浙江省总年度资助人数从2万名增加至3万名,预算由2000万元提高至3000万元,增幅分别达50%,极大激发了职工的参与热情。“自6月23日启动预热,一个月内我们的接线量就达到了1.67万人次。”浙江省总工会相关工作人员介绍。

据了解,今年有1.2万名新就业形态劳动者成功申请资助资金,比上年增加了4000余人。据统计,今年自项目预热至报名审核的一个月内,系统累计访问量约2000万次,申报期间参与项目评价的职工中有97.1%给出四星以上满意评价。

“对于不足3%的不满意率,我们已进行了研究复盘,系统梳理了问题清单与改进建议,将在后续工作中进行优化。”该工作人员表示,“双提升行动”绝非简单的资金扶持,而是工会扎实推进职工成长、夯实共富人才根基的长期举措。随着技术赋能与服务的不断升级,“双提升行动”将助力更多产业工人“学得起、走得远、升得高”,为高质量发展注入人才动能。

### 一条“云岭天路”串起的幸福密码

11月20日,普米族旅客卓玛次尔在云南香格里拉站乘车前往丽江探亲。2025年11月26日,我国滇藏铁路重要组成部分——丽江至香格里拉铁路(下称丽香铁路),将迎来开通运营两周年。这条连接丽江与香格里拉的“云岭天路”全长139.7公里,结束了云南迪庆藏族自治州不通铁路的历史。

丽香铁路开通运营两年来,客货运量质双升,沿线各族群众“人享其行、货畅其流”的美好愿景成为现实。铁路不仅带来了稳定的客流,让不少村民在家门口吃上了“旅游饭”,也使公铁联运项目逐步增多,让丰富的物资源源不断通过铁路走出高原。

新华社发(杨紫轩 摄)



大连工会构建校企协作立体化就业服务新生态

## 青年就业插上了“云翅膀”

本报记者 刘旭 本报通讯员 吴庆国

“手机扫一扫,好工作就在眼前。”这句看似简单的口号,对于来自辽宁鞍山农村的张丰麟而言,却是一把开启职业大门的金钥匙。今年,他从辽宁轻工职业学院毕业,并通过大连市总工会的就业服务云平台,成功入职大连金重机器集团,成为一名铆工。

张丰麟的经历,正是工会就业云平

台精准服务、助力青年学子实现高质量就业的一个生动缩影。2024年7月,全国总工会上线就业服务云平台,为各级工会提供了强有力的云端支撑。面对新时代求职者特别是高校毕业生的“指尖”求职习惯,大连市总积极响应,以就业服务云平台为依托,聚焦大连市人才强市战略,提出并实践“外部资源、内部力量、培训就业”三大协同机制,为校企协作构建起一个立体化、智能化、精准化的就业

服务新生态,助力广大青年学子在大连安心就业、踏实筑梦。

### 织就跨域引才“一张网”

为汇聚多方力量推动就业工作,大连市总主动与市人社局、团市委、市工商联、市退役军人事务局等与就业工作密切相关的部门建立起资源共享、行动协同的常态化工作机制。例如,在校企协作的具体环节,各部门紧密配合,充分利

用毕业季、重大文旅项目推进等关键时间节点和契机,开展面向高校毕业生的青年专场招聘会。

而就业服务云平台的介入,使得这项工作从阶段性、活动式,转向了常态化、精准化的新阶段。一个生动的实践是,在大连市专门为青年人才提供的“连青公寓”和“连青驿站”中,工会设置了就业云服务点。这里有工作人员提供操作指导,帮助初来大连的求职学子们云端“走进”大连的千企万岗,极大地提升了人岗匹配的效率和求职体验。

工会的就业服务不仅着眼于本地,在辽宁省总工会的指导下,大连市还与省内城市工会初步建立了就业服务云端链接,尝试通过跨市举办招聘会来促进人才流动。

(下转第3版)

快狗打车在全国范围内开展首次区域性集体协商

## 六项共识,个个“击中”司机心

本报记者 祝盼 毛浓曦

“目前我们扣完各种损耗后利润很薄,会员费、抽佣对大家都是不小负担,真心希望平台降低会员费和抽佣,既能让司机多落点实钱,也能提高跑单积极性,吸引更多同行加入。”

近日,陕西西安一会议室内,海南五八到家货运服务有限公司(快狗打车)陕西分公司货车司机刘钊的发言引发在场司机的共鸣。

这是快狗打车陕西平台与货车司机集体协商现场的一幕。这场协商由陕西省总工会、省交通运输工会指导,西安市总工会主办。集体协商现

场,5名快狗打车货车司机代表与5名平台方代表面对面,围绕货车司机最关心的6项议题展开集体协商:取消平台准入金,降低会员费和抽佣比例、强化用户实名与欠费管控、推动服务分规则公开透明与判责人性化、取消车贴广告作为准入门槛、提升司机申诉处理效率。

“本次集体协商以期通过平等协商,就货车司机劳动报酬、劳动保护、权益保障、纠纷解决等关键问题达成共识,签订权益保障协议,切实维护货车司机合法权益,推动网络货运平台规范运营。”西安市物流行业工会联合会主席马海腾说,他具体负责本次集体协商的筹划和组织。

“其实我们司机想法特别简单,干完活能收到报酬,当钱到账的那一刻很开心,也觉得自己的辛苦都是值得的。但有时候辛苦拉完货,有些用户迟迟

不付款,再联系就失联了。平台能不能帮助解决用户恶意欠运费这个问题?”协商现场,司机方代表刘伟提出了许多货车司机常遇到的苦恼。

面对刘伟的问题,平台方代表许程耐心解释道:“运费拖欠问题其实很复杂。针对拖欠问题,我们研究完善了以下办法:第一是有车贴广告的司机300元以下的运费拖欠,7天内平台全额垫付,300元以上的先垫付部分运费;第二是推出货主实名制,既是对客户的约束,也是对司机的保护;第三是对拖欠运费的客户建立‘黑名单’制度,凡是两次超过7天未付款,下单必须先付款。”

(下转第3版)

领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快,完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用,美方理解台湾问题对于中国的重要性。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调,中方支持一切致力于和平的努力,希望各方不断缩小分歧,早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议,从根源上解决这场危机。

## 习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

新华社记者 周科 杨深深 赵瑞希

发布5000余项前沿成果、超1700亿元意向成交与投融资、超45万人次参展……近日,第二十七届中国国际高新技术成果交易会在深圳举行。3天时间里,这座因改革而生、因创新而兴的城市,再次汇聚全球目光,展现中国科技创新的勃勃生机。

作为我国高新技术领域对外开放的重要窗口和成果转化的重要平台,延续二十七载的高交会,不仅是观察中国高新技术发展的风向标,更是中国以开放姿态融入全球创新网络、以创新驱动赋能高质量发展的生动实践。

### 高水平自立自强的“中国答卷”

高交会上,一只仿生机器鸟翩然起飞,自主穿梭于人群之中,“它全身搭载传感器、智能芯片,通过飞行算法能够精准地绕过各类障碍物。”现场工作人员说。

这轻盈舞动的翅膀,扇动的不只是空气,更是中国科技迈向高水平自立自强的澎湃气流。

中海油的亚洲首艘圆筒型浮式生产储卸油装置“海葵一号”与亚洲第一深水导管架“海基二号”等模型,展现我国深海能源开发能力;中广核的三代核电技术“华龙一号”和核级数字化仪控平台“和睦系统”等,均具备自主知识产权……

22大专业展区、5000多家知名企业和国际组织,如同星辰列阵,照亮科技天空。

“缺芯少魂”,曾是横亘在中国信息产业面前的巨大挑战。然而,走进高交会现场,故事已然改写。

华为昇腾384超节点展示超强算力;浙江强脑科技的非侵入式脑机接口让“意念驭物”成为现实;深圳亚泰光电以工业内窥镜、油液在线监测传感器等自主核心技术,成就了在设备状态监测领域的领军地位;华大九天全面呈现从芯片设计、制造到操作系统及应用场景的全产业链突破。

亚泰光电总经理郑翔说:“十年磨一剑,我们用了两个十年,最终磨亮‘中国芯’里最核心的那一束光。”

这束光,照亮的是自立自强的决心。从高端芯片、基础工业软件,到扫描电镜等科学仪器,一个个技术成果在艰辛努力中实现“从0到1”的突破。

从屡创新高的数据中,不难读出高交会持续释放的魅力:1999年首届高交会,展览面积约2万平方米,参展企业2856家,移动存储、数码打印、电脑与网络技术、电视与显示技术等展品备受推崇。本届高交会,不仅展览面积扩大至40万平方米,90%以上实物展品为“高、精、尖”技术与产品,超20%是首发、首展展品,涵盖人工智能与机器人、半导体与集成电路、低空经济与商业航天等。

(下转第3版)

## 工业和信息化部启动创建国家新兴产业发展示范基地

据新华社北京11月24日电 (记者周圆)记者24日获悉,工业和信息化部日前印发通知,启动国家新兴产业发展示范基地创建工作,并提出到2035年,创建100个左右园区类国家新兴产业发展示范基地、1000个左右企业类国家新兴产业发展示范基地。

《国家新兴产业发展示范基地创建工作实施方案》明确,示范基地创建将面向2035年和“十五五”时期国家发展战略,聚焦新一代信息技术、新能源、新材料、生物、高端装备、智能网联新能源汽车、绿色环保、低空装备、航空航天等新兴产业重点领域。

工作方案提出,示范基地包括园区和企业两类。示范园区着力推动主导产业集群化规模化高端化发展,增强关键共性技术供给能力,提高科技成果转化为产业化水平,探索适应新兴产业发展需要的管理方式等。示范企业着力加强产品开发,加强关键核心技术攻关和重大原创技术突破等。



## 我国启动聚变领域国际科学计划

11月24日,在位于合肥未来大科学城的聚变型聚变能实验装置(BEST)主机大厅,中国科学院“燃烧等离子体”国际科学计划正式启动并面向国际聚变界首次发布BEST研究计划。图为聚变型聚变能实验装置(BEST)建设现场。

新华社记者 周牧 摄